

## “四川省科协系统先进集体和先进工作者”风采展

4月17日,在四川省科学技术协会第九次代表大会闭幕式上,对成都市金堂县科学协会等45个“四川省科协系统先进集体”和李惠琴等79名“四川省科协系统先进工作者”进行了表彰。为进一步激发科协系统广大干部职工热爱科协会事业、创新争优的工作热情,即日起,本报将推出“四川省科协系统先进集体和先进工作者”风采展”专栏,全面展示先进集体和先进工作者的典型事迹和优秀经验。

# 授之以渔 做永不满足的开拓者

## 广汉市三水镇养鱼协会用科学养鱼方法助农增收

广汉市三水镇地势平坦,水产资源丰富,“养鱼”成了众多农户的选择,过去许多养殖户基本不出门,养鱼的经验只限于村民之间的交流,交流闭塞、知识匮乏,给三水镇的水产养殖业带来了考验。

2006年元旦,广汉市三水镇养鱼协会正式成立,为当地养殖户带来科学的养鱼方法,在保障农户养鱼增产的基础上,还发展了水产溯源项目,让三水镇养鱼农户的日子过得红红火火。

从被质疑到主动加入  
会员由90户发展为228户

“2002~2006年期间,三水镇开始出现鱼不卖好,鱼病不好治的情况,加上养殖户之间沟通不足,给水产养殖业带来了严峻的考验,农户不到钱,日子不好过。”广汉市三水镇养鱼协会会长王培理回忆说,在政府的带领下,经广汉市民政局、广汉市科学技术协会批准,广汉市三水镇养鱼协会于2006年1月1日正式成立。

虽然协会成立了,但农户并不了解协会的作用,还想协会以营利为目的,都不愿意加入。于是协会工作人员便一家家走访,沟通、介绍,逐渐获得了养殖户的信任。“最初有90户养殖户选择加入我们。”王培理说。

协会根据市场行情和本地实际情况协助养殖户选择优质鱼苗,聘请科研院所的专家顾问与会员面对面讲解养殖、安全用药、鱼病防治等技术知识,为了加强养殖户之间的沟通与交流,协会每年年底开展年终总结会,邀请所有养殖户分享养殖经验。

“通过这些活动,养殖户的感情渐渐加深了。觉得协会是一个比较权威的家庭。并且能给他们带来增收。”经过13年的发展,协会会员由90户发展到了228户,如今都是养殖户主动要求加入协会。养殖户也从中获得了更多科学的养殖方法。

协会根据市场行情和本地实际情况协助养殖户选择优质鱼苗,聘请科研院所的专家顾问与会员面对面讲解养殖、安全用药、鱼病防治等技术知识,为了加强养殖户之间的沟通与交流,协会每年年底开展年终总结会,邀请所有养殖户分享养殖经验。

“通过这些活动,养殖户的感情渐渐加深了。觉得协会是一个比较权威的家庭。并且能给他们带来增收。”经过13年的发展,协会会员由90户发展到了228户,如今都是养殖户主动要求加入协会。养殖户也从中获得了更多科学的养殖方法。

帮扶农户科学养鱼  
300元塘增收至1000多元

从帮助养殖户到水产养殖行业的产业升级,从外出学习经验到吸引协会上门服务。协会始终不安于现状,积极尝试新的可能。协会为养殖户提供鱼苗前产、产中产后全方位服务,已辐射重庆市江津区,四川省南充市、遂宁市、绵阳市、成都市金堂县、青白江区等2个省5个市21个县。

近年来,协会开展各类技术培训18次,受益群众1653人次;开展科普讲座25次,培训人数达1860人次;并建有科普培训室100平方米,科普宣传栏2个,收藏各类科普图书3100册。

为方便更多的水产养殖从业人员学习技术,协会采取了灵活多样的培训形式。2014~2016年,协会举办了“水质调控、鱼病防治养鱼技术培训班”“名特优鱼的发展优势养殖技术培训班”等培训班共18期,培训1600余人次,发放技术资料3100余份。协会技术骨干还通过下乡指导和电话答疑的方式解决养殖户的问题,共下乡指导300余次,解答咨询1900余次,同时印发了《鱼病防治技术操作规程》,积极推广使用低毒药品和绿色环保饲料,杜绝了高毒、高残留药品的使用,提高了产品质量。

说起协会帮助的小故事,王培理印象最深的是临近多镇连山养殖大户陈先林,他原本只有10亩养殖水面,在鱼病防治治疗方面没有经验,养鱼难、卖鱼难,年年亏损。“2014年,陈先林找到协会寻求帮助,经过协会的跟踪服务和技术指导,养鱼成本降低了,实现扭亏为盈。如今,陈先林的养鱼水面已发展到60亩。”王培理说。

随着协会工作的开展,养殖户也看到了实实在在的效果,纷纷找上门来,向协会寻求帮助。王培理说,“之前有个养殖户年年都亏本,想把鱼塘转出去。后来加入协会

后,一切问题都解决了。他原来承包的鱼塘300多块钱一亩,现在竞标1000多块钱一亩都卖不出去。”

打造水产旅游项目  
注重本土品牌营销

协会近年来实施了“三水友谊村渔业养殖示范推广”“先科巨蟹新品种引进及推广”等多个试验、推广项目,使得三水镇水产养殖业成为三水镇友谊村经济的支柱产业。2016年,友谊村水产养殖面积2400余亩,平均亩产1200公斤,平均产活鱼5万公斤,创产值9000万元,协会会员年均收入10万元。

面对优异成绩,协会并没有安于现状。王培理说,“虽然鱼养得非常好,但随着生活水平不断提高,总觉得赚钱是不够的。还应该提高村民的生活质量。”他注意到,附近居民喜欢在周末钓鱼,协会就试验性地开放了一些垂钓项目。由于效果比较好,从2007年就开始正式打造,截至目前,有几十户养殖户已

经营餐饮生意,建成了欢乐水世界、观光自行车、湖上划船等休闲娱乐项目。协会年销售额已达5000余万元,带动农户420户。

协会不仅积极开发旅游项目,还致力于品牌打造,把水产产品营销作为工作重点。协会组织20余人在从事水产销售工作,不断开拓市场,提高三水水产市场份额。目前,协会还对“易江牌”鱼类集体制商标的使用制定了严格规范制度,我们的鲤鱼起品牌之后,与周边那些普通的鲤鱼相比,每斤售价要高四角甚至一块钱,所以周边的养殖户也来学习怎样把品牌做好,把价格卖高。”王培理说。

去年4月,在广汉市科协的引导下,广汉市水产协会成立,王培理担任理事长。他说,目标只有一个。“把广汉市三水镇养鱼协会的成功经验扩展到整个广汉市,将广汉市的水产养殖业带动起来并做足,让广汉人民达到增收的目的。”

【王翠 本报记者 邱小红 摹梅】

## »地方科协 DE FANG KE XIE

### 内江市科协

#### 调研威远县青少年科技教育工作

本报讯 目前,内江市科协主席林海亮,副主席李平一行深入威远县调研科普示范基地和青少年科技教育工作,并召开座谈会。

座谈会上,“隆昌中心校-科探小天地基地”负责人表示,青少年对科普的兴趣很大,希望学校能提供更多科普活动,科探小天地科探工作小组将全力配合学校开展相关工作。

林海亮强调,全县要全方位开展科

创教育,一是把科普融入课堂,抓好科学精神的培养;二是把科普教育与人文教育相结合,体现以人为本;三是充分利用学校的各种资源,开展科普教育活动;四是充分利利用科普示范基地所开展的工作,坚持科普从学生抓起;五是打造好师队伍,有针对性地开展培训,更好发挥基地的科普作用。六要做好第35届四川省青少年科技创新大赛赛前准备工作。(刘丽 本报记者 张联明)

公告刊登热线:028-64658591、18116582798 QQ:2454465850

摄影/记者

●2017年4月10日举行的内江市青少年科技创新大赛暨青少年科技节开幕式上,威远县代表队获得最佳组织奖。(记者 李平 摄影)

●威远县青少年科技教育工作领导小组成员在青少年科技节开幕式上合影。(记者 李平 摄影)</p